Nacionalni centar Adesivo per l'identificazione
za vanjsko'vrednovanje
obrazovanija INCOLLARE ATTENTAMENTE

SOCIOLOGIA

PROBNI ISPIT DRZAVNE MATURE
$k. god. 2023./2024.

SOC.48.IT.R.K1.24

55332



Sociologia

Come contrassegnare le risposte sul foglio per le risposte:

AX B c

Come correggere gli errori sul foglio per le risposte:
A@ B8 cX ¢ T+

La risposta esatta ricopiata Parafa (firma breve)

Come correggere gli errori nel libretto d’esame:

LM ataa ) drzavna matura

7 \

La risposta sbagliata barrata e messa tra parentesi  La risposta esatta

TTI/

Parafa (firma breve)

SOC D-S048 ITA



=
7

/;?))/

iFUVddVHLS 3 IND IHINT™d

Nacionalni centar
J za vanjsko vrednovanje
C obrazolvanja : 1 2 3 4 5 7 8 9 0 S
. Adesivo per l'identificazione )
PROBNI ISPIT DRZAVNE MATURE  |\NcOLLARE ATTENTAMENTE! :
SOCIOLOGIA
Foglio per le risposte D-S048

—_—

©S © ® N o a & w0 DN

> rx >x r rxr »r »r r X r >» > > > r >
U W W W W W W W W W W W W W W w
O O O O O O O o o O O o o o o o

O U U U U U U U U U U UT U U O O

Codice del valutatore:

55333

SOC.48.IT.R.L1.02

NON FOTOCOPIARE IL
MODULO VIENE SOTTOPOSTO
A LETTURA OTTICA

NON SCRIVERE NEI
RIQUADRI PER LE RISPOSTE

Segnare in questo modo: X

SOC




Foglio per i valutatori

SOC

17, saoters 1
18. oo 1
19.  povitors 1
20. ot 1
21, it 1
22. ot 1
23. e 1
24, i 1
25. ot 1
26. oo 1
27. e 1
28. oo

Compila il
29 1 + valutatore

Compila il
29.2. valutatore

Compila il

301 + valutatore 1
Compila il

302 valutatore 1
Compila il

31.1. valutatore 1
Compila il

31 2 valutatore 1
Compila il

321 + valutatore
Compila il
32.2. valutatore
Compila il
331 + valutatore

Compila il
332 + valutatore

© @1 @l 1 @l 1@9]l@@l1@ej1oleole11eele|l9||=@
—_—

NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO

NO

NON FOTOCOPIARE IL
MODULO VIENE SOTTOPOSTO
A LETTURA OTTICA

NON SCRIVERE NEI
RIQUADRI PER LE RISPOSTE

Segnare in questo modo: X

SOC




INDICAZIONI GENERALI

Leggi con attenzione tutte le indicazioni e seguile.

Non voltare la pagina e non risolvere i quesiti finché non lo permettera il responsabile dell'aula d'esame.
Lesame dura 90 minuti.

Davanti ad ogni gruppo di quesiti c’€ I'indicazione per la loro soluzione. Leggila con attenzione.
Puoi scrivere sul foglio per la brutta copia, ma il suo contenuto non verra valutato.

Scrivi in modo leggibile. Le risposte illeggibili verranno valutate con zero (0) punti.

Nella seconda pagina di questo libretto d’'esame ¢é indicato il modo di contrassegnare le risposte
e il modo di correggere gli errori. Nel correggere gli errori & necessario apporre una parafa (firma
esclusivamente breve, non il nome e cognome completo).

Usa esclusivamente la penna a sfera di colore blu o nero.
Una volta risolti i quesiti, controlla le risposte.
Controlla se hai incollato gli adesivi di identificazione su tutti i materiali d’'esame.

Ti auguriamo tanto successo!

Questo libretto d’'esame contiene 22 pagine, di cui 3 vuote.
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Sociologia

I Quesiti a scelta multipla

Nei quesiti proposti di seguito, fra le risposte indicate solamente una & quella esatta.
Sul foglio per le risposte, segna la risposta esatta con una X.
La risposta esatta porta un punto.

1. Eccetto la sociologia, quale altra scienza si occupa dello studio della struttura del governo e del
potere nonché delle modalita di gestione della societa?

A. economia
B. politologia
C. psicologia
D. sociobiologia
(1 punto)

2. Quale sociologo ha introdotto nella sociologia la distinzione fra le funzioni manifeste e quelle
latenti?

A. Emile Durkheim
B. Herbert Spencer
C. Robert K. Merton
D. Talcott Parsons

(1 punto)

3. In base a quale prospettiva teorica la stabilita della societa dipende dall’armonia fra I'insieme e
tutte le parti della societa?

A. in base a quella femminista

B. in base a quella funzionalista
C. in base a quella dell'interazione
D. in base a quella del conflitto

(1 punto)

4. Per quale modello di societa € caratteristica I'industrializzazione e 'accelerata urbanizzazione?

per le societa della caccia e della raccolta
per le societa dell’allevamento e agricola
per le societa tradizionali

per le societa moderne

Sow>»

(1 punto)

4 SOC D-S048 ITA




Sociologia

5. Inbase a E. Durkheim, qual & I'oggetto di studio della sociologia?

azione sociale
fatti sociali
gruppi sociali
status sociale

Sow»

(1 punto)

6. Quale metodo di ricerca viene applicato nell’elaborazione delle informazioni nei test pubblicati
in alcuni siti web?

analisi del contenuto
questionario
esperimento
etnografia

oSow»

(1 punto)

7. Leggi attentamente il testo.

Finora, nel proprio percorso scolastico, Borna ha conseguito sempre un ottimo profitto ed

ha avuto un comportamento esemplare e all’'inizio dell’anno scolastico in cui si apprestava a
frequentare la quarta classe media superiore, si € trasferito in un altro quartiere, ed ha iniziato
a frequentare maggiormente i coetanei del vicinato. Sono stati i coetanei ad introdurlo nel
mondo della droga e ad insegnargli come fare furti con scasso e rubare per procurarsi la droga.
Con il trascorrere del tempo & diventato dipendente dalla droga e questa situazione ha avuto
una ricaduta negativa sul suo comportamento e successo scolastico.

Con quale teoria della devianza si puo spiegare il comportamento di Borna, descritto nel testo?

teoria del conflitto

teoria dell’anomia

teoria dell’etichettatura

teoria dell’associazione differenziata

CSow»

(1 punto)
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Sociologia

8. Quale componente culturale racchiude i principi astratti e generali di un comportamento sociale

corretto, auspicabile e accettabile?

rituali
simboli
valori
segnali

CSow»

(1 punto)

9. Come si chiama il processo di graduale ampliamento e trasmissione di determinati elementi

culturali da una societa all’altra?

acculturazione
diffusione
innovazione
perdita culturale

Sow»

(1 punto)

10. A quale tipologia di identita si riferisce I'esempio di un allievo che prova un comune senso di

appartenenza alla propria classe?

A. a quella individuale
B. a quella collettiva
C. a quella famigliare
D. a quella politica

(1 punto)

11. Come si chiama la norma culturale in base alla quale & vietato il matrimonio all’interno di uno

stesso gruppo di parentela e una comunita stretta?

esogamia
endogamia
coabitazione
poliginia

Sow»

(1 punto)
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Sociologia

12. Quale tra le elencate componenti della struttura sociale & una macro-componente?

istituzione sociale
ruolo sociale
posizione sociale
status sociale

oSow»

(1 punto)

13. A quale gruppo sociale appartengono i membri iscritti a un club calcistico di un’area rurale che
compete all'interno della lega regionale?

A. formale
B. primario
C. di parentela
D. di coetanei

(1 punto)
14. Quale forma di socializzazione del bambino inizia sin dalla nascita?
A. anticipata
B. inversa
C. primaria
D. re-socializzazione
(1 punto)

15. Quale tra le caratteristiche di comportamento collettivo elencate non si riferisce alla massa?

de-individualizzazione
individualizzazione
sentimento di invulnerabilita
suggestibilita

cow»

(1 punto)
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Sociologia

16. Quale concetto demografico si riferisce alla differenza tra il numero dei nati e quello dei morti?

cow»

transizione demografica
saldo migratorio
aumento naturale

eta media

(1 punto)
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Sociologia

Il Quesiti a risposta breve

Nei quesiti proposti di seguito, rispondi con una risposta breve

(una parola, alcune parole oppure una proposizione semplice).

Scrivi la risposta solamente nell’apposito spazio nel libretto d’esame.
La risposta esatta porta un punto.

17. Come si chiama la parte di popolazione su cui si attua una ricerca e in base alla quale si
formulano conclusioni inerenti tale popolazione?

(1 punto)

18. Come si chiama, in sociologia, il metodo di ricerca in cui il ricercatore & attivamente incluso e
inserito nella comunita che sta studiando?

(1 punto)

19. Come si chiama il gruppo sociale che si differenzia dalla cultura dominante in base all’insieme
di norme, ai valori e ai modelli di comportamento?

(1 punto)

SOC D-S048 ITA
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20.

21.

22,

23.

24,

Leggi attentamente il testo:

Marco & un imprenditore che ha concluso I'anno 2019 con un aumento del profitto del 120%.

Ha gestito un’agenzia turistica che ha lavorato molto bene e con successo. Data I'impossibilita

di occuparsi di questa attivita nel periodo della pandemia da COVID-19, nonché a causa di un
grande numero di viaggi pagati ma che non si sono potuti realizzare, é stato costretto a dichiarare
il fallimento della ditta ed ha avuto molti debiti verso i clienti e fruitori della sua agenzia turistica.

Come si chiama la forma di mobilita sociale descritta nel testo?

(1 punto)

Qual é l'origine fondamentale dell'identita primaria, ad es., I'identita di un membro della
comunita rom, direttamente collegata a un forte sentimento di appartenenza alla comunita rom?

(1 punto)

Come si chiama il modello di famiglia in cui entrambe le linee famigliari sono ugualmente
importanti per il riconoscimento dell’origine e della linea ereditaria?

(1 punto)

Come si chiama la comunita coniugale formalmente celebrata fra due persone dello stesso sesso?

(1 punto)

A quale tipo di massa é riferito 'esempio delle persone che partecipano allo spettacolo di un
balletto a teatro?

(1 punto)

10

SOC D-S048 ITA




Sociologia

25. In base a E. Goffman, come si chiamano gli istituti che controllano tutti gli aspetti della vita dei
loro beneficiari?

(1 punto)

26. Leggi attentamente il testo.

Nella societa contemporanea, i bambini e i giovani sono esposti quotidianamente all’aumento
dell’influenza di determinati ideali di bellezza e di nuove tendenze nella moda, spesso
inadeguati alla loro eta. Cid, di gran lunga incide e condiziona la loro visione del proprio corpo
e stile e per alcuni, che non soddisfano gli standard posti oppure la situazione materiale ed
economica non permette loro di seguire le nuove tendenze, rappresenta una ricaduta negativa
per la loro salute mentale.

Quale fattore di socializzazione si attiva nella trasmissione delle nuove tendenze e standard di
moda che incidono e condizionano indirettamente la scelta e lo stile dei giovani?

(1 punto)

27. Come si chiama la posizione sociale occupata dall'individuo in base al proprio impegno e
operato?

(1 punto)

28. A quale tipo di movimento ecologico si riferisce I'esempio del tentativo pacifico degli attivisti di
assicurare la tutela delle risorse naturali e dell’ambiente con il cambiamento della legge?

(1 punto)

SOC D-S048 ITA 1"
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Il Batteria di quesiti

I quesiti che seguono sono legati ad un testo di partenza.

Dopo il testo seguono due quesiti a risposta breve nei quali devi rispondere con una parola,
con alcune parole o con una frase semplice.

Scrivi le risposte soltanto nel posto indicato nel libretto d’esame.

La risposta esatta porta un punto.

29. Leggi attentamente il testo.

Uno studente di sociologia, al fine della stesura della tesi di laurea, ha fatto una ricerca
usando un modulo internet per preparare un questionario e raccogliere le domande. In totale,
1000 alunni di scuola media superiore hanno preso parte alla ricerca in diverse parti della
Repubblica di Croazia. Per elaborare i dati che ha raccolto, ha usato il programma di statistica
SPSS. In seguito all’elaborazione dei dati ha presentato i risultati in forma numerica. In base a
questo, ha analizzato I'ipotesi che ha formulato in precedenza, e ha portato le conclusioni.

29.1. Come si chiama il metodo di ricerca applicato dallo studente di sociologia?

(1 punto)

29.2. A quale approccio di ricerca si riferisce I'approccio descritto nel testo?

(1 punto)

12
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30. Leggi attentamente il testo.

Marinella frequenta la seconda classe media superiore. | suoi risultati rientrano nella media,
ma gode di sostegno della maggior parte dei compagni di classe, che si vede anche dal
fatto che occupa la posizione di presidente della classe. Una parte di amiche che frequenta
intensamente, ha cominciato quotidianamente a convincerla a fare cose sbagliate. Una di
queste cose € accaduta alla fine del secondo anno scolastico, quando durante la scelta
dell’allieva da premiare con un viaggio gratis, ha falsificato i risultati e assegnato questo
premio ad una delle sue amiche. La capoclasse, pero, € venuta a sapere di questo e dopo
la procedura ordinaria, le € stata inflitta la misura pedagogica di ammonizione severa prima
dell’espulsione.

30.1. A quale tipo di sanzione si riferisce la misura pedagogica del’ammonizione severa
prima dell’espulsione, inflitta a Marinella?

(1 punto)

30.2. Quale elemento di socializzazione decritto nel testo incide e condiziona le decisioni di
Marinella?

(1 punto)

SOC D-S048 ITA 13
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31. Osserva attentamente il grafico.

Grafico 1. Eta media del padre e della madre
(I dati sono riferiti solamente alle persone con piu di 50 anni di eta.)
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Fonte: Ricerca inerente la salute, I'invecchiamento e il decesso in Europa

Avvertenza: | dati inerenti il testo iniziale saranno pubblicati all'interno delle soluzioni della prova d’esame.

31.1. |Indica, in base al grafico, il paese con la maggior differenza nell’eta media del decesso
della madre e del padre.

(1 punto)

31.2. Come si chiama la scienza che si occupa, ad esempio, dell'analisi dell'invecchiamento
e del decesso della popolazione?

(1 punto)
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Sociologia

| quesiti che seguono sono legati ad un testo di partenza.

Dopo il testo di partenza segue un quesito a risposta breve al quale devi rispondere

con una parola, con alcune parole o con una frase semplice e, un quesito a risposta lunga

al quale devi rispondere con piu frasi, in modo chiaro e conciso, indirizzandoti su quello che

€ importante per il quesito.

Scrivi le risposte soltanto nel posto indicato nel libretto d’esame.

La risposta esatta ai quesiti a risposta breve porta un punto, mentre nei quesiti a risposta lunga
porta uno o due punti.

SOC D-S048 ITA
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32. Osserva attentamente la tabella.

Tabella1. Struttura famigliare in Croazia nel periodo dal 1981 al 2011 (espresso in valori percentuali)

Struttura Anno

famigliare 1981 1991 2001 2011
Coppia senza figl 26,90 27,10 27,00 28,60
Coppia con figli 62,40 60,50 58,00 54,30
Madre con figli 9,10 10,20 12,50 14,40
Padre con figli 1,60 2,20 2,50 2,70
Totale % 100,00 100,00 100,00 100,00

Fonte: Aspetti demo-geografici dei cambiamenti della famiglia e del matrimonio in Croazia, 2019
Avvertenza: | dati inerenti il testo iniziale saranno pubblicati all’interno delle soluzioni della prova d’esame.
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321. In base ai dati della tabella, indica la struttura famigliare che mantiene una costante
tendenza di movimento discendente.

(1 punto)

32.2. Indica e spiega il modello di societa per cui € caratteristica la struttura famigliare con
una costante tendenza di movimento ascendente.

(2 punti)

SOC D-S048 ITA
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33. Leggi attentamente il testo.

Nella maggior parte degli stati si rafforzano i partiti e movimenti politici di cittadini malcontenti,
prima di tutto, delle condizioni economiche nelle quali il ceto sociale benestante ha

il maggior profitto ed utile dellincremento del’economia, ma anche la maggiore influenza
sull’establishment politico. Tale rivolta economico-politica si & fatta particolarmente sentire
con il referendum dai risultati sorprendenti in merito all’'uscita della Gran Bretagna dall’ Unione
Europea in quest’anno, nonché con la recente nomina di Donald Trump a presidente degli
USA. Trump, nonostante egli stesso appartenga al famigerato gruppo dell*1%’ di ricchi,

ha costruito la propria campagna elettorale sulla promessa fatta al popolo che avrebbe
restituito agli americani le professioni ‘fuggite’ oltre confine, in Messico e anche oltre, in Asia.
| dati recenti del’OECD, relativi all'incremento della differenza fra le entrate dei ricchi e quelle
dei poveri sara solamente un’ulteriore conferma per gli insoddisfatti come i sistemi
economico-politici attuali non portano ai risultati desiderati e sara un ulteriore sprone

al cambiamento, come pure per una potenziale instabilita politica nel futuro.

Fonte: www.tportal.hr
Avvertenza: | dati inerenti il testo iniziale saranno pubblicati all'interno delle soluzioni della prova d’esame.
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33.1. Quale dimensione della globalizzazione, accanto alla dimensione economica, viene
descritta nel testo?

(1 punto)

33.2. Indica e descrivi la forma di disuguaglianza sociale descritta nel testo.

(2 punti)
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